

**Rohtas Mahila College , Sasaram**

**Dr. Shahla Bano**

**Dept of Urdu**

**Course:-B.A part III Hons paper 5th(2019-20)**

**Book:- Urdu ki ibtedai Nashw-o-Numan mein  
Sufya-e-karam ka Kam**

**Topic:-Deccan me Nasar-o-Nigari**

## 2 رविवار

دکن میں نثری خدمات کا سلسلہ خواہ گہرے داز کی کتاب معراج العاشقین سے شروع ہوا ہے۔ اس کے بعد تقریباً ہر عہد میں نثر اور ادب میں بداعوت۔ ان ادیبوں میں خصوصاً عہدِ پانچواں اور عہدِ چھٹے کی ذاتیں بہ برکات سے فنون نے اس عالمِ ادب کو بین حوائج و ذرائع کے ذریعے ہی اشاعت کرائی۔ نثر کا پتلا پتلا ایسا یا ایسا ہی نہیں لڑگوں کی لطفنا شرح لکھی۔

گہرے داز کے بعد ستمش العشاق اور فنی خاں اور ادیب گزیرے میں شکار رسالہ "شرح مرقبہ القلوب" ہے۔ عادل شاہی عہد میں میں بھی نامور ادیبوں میں اہل علم کے نام آتے ہیں۔ جسے علامہ ذوالقرنین ظہری، ملا فتح الدین شہرانی اور حکیم ابوالفاسم فرشتہ۔ ان تینوں نثر آؤں کی تصنیفات "تواریخ شہرانی کی تذکرہ الملوک" - فرشتہ کی "تاریخ فرشتہ" نثر کی مشہور کتابیں ہیں۔ ان حروف کے علاوہ عہدِ عہدت امین کے زمانے گفتار شاہ امین اور شیخ مخفی وغیرہ اہم ہیں۔ قطب شاہی دور کی یادگار نثری تصانیف میں ملا حبیبی کی "قطب مشرقی" سیرتیں اور تاج العارفین ہے۔ اس طرح دکن میں اردو میں نثر و نظم نے کافی ارتقائی منزلتیں طے کیں ہیں۔ دنیا میں قسبی بھی زمانہ عالم وجود تیپنی میں آئی ہیں۔ ان کی ادبی خدمتوں کا آغاز نظم سے ہوا ہے۔ پھر اردو ادب اس کے بالکل برعکس نظر آتا ہے۔ یہاں اس زمانہ کی ادبی زندگی کا آغاز نثر سے ہوتا ہے۔ ہم ذیل میں نثر کے تعلق دکن کی ادبی خدمات کا ایک جائزہ پیش کرتے ہیں۔

دکن میں ادبی خدمات کا سلسلہ پہلی دور سے شروع ہوتا ہے۔ اس عہد میں لکھا کہ کمال حروف گزیرے میں اردو کی ترقی و اشاعت میں بادر شاہوں سے زیادہ صحاف دل جو اثر سے اور عہدِ پانچواں اور چھٹے کے زمانے ہیں۔ اس سلسلے کی پہلی کڑی شیخ عین الدین گنجی عالم تھے جن کے اردو رسالے کے ذکر ملتے ہیں۔ ان کے بعد حروف خواجہ میرزا گہرے داز "معراج العاشقین" اردو نثر کا سلسلہ شروع اولین کا زمانہ گنجانا ہے۔

اس کتاب کی گریہ ادنیٰ اہمیت نہیں ہے مگر اسی کی زبان اس زمانے کا **30** شکرवार

کے حالات کی تصویر کی تصویر ترقیاتی نظر آتی ہے۔ اسی کی سب سے پہلی  
اسی عہد کے ایک اور ممتاز شاعر حضرت عبدالقادر غیلانی کے نام سے جنہوں نے ان کی  
شہرہ منورہ کتاب محبوب سبحانی کی تالیف رسالہ نشاط العتقہ کا اردو ترجمہ  
کیا اور اس کی شرح لکھی۔

مشرقی کارناموں کے سلسلے میں بھی حضرت میران جی شمس العشق کا نام آتا ہے  
جنہوں نے قبل تر "مل بانس" اور شرح مریض القلوب لکھی اور ان سے ان کی  
رموز و نکات بیان کیے۔

جسے جیسے حالات بدلتے گئے نظم کی دنیا میں صفائی سادگی اور تاثیر کے  
انداز پیدا ہوئے۔ اس کے ساتھ ہی نثر بھی پتھر پتھر اور نقادانہ منظر پر نظر کرنے لگی اور  
نکسوں، صفائی اور سادگی آئی گئی۔ عمارت شاہی دور میں نثر کی کاروائی سے  
کم ملے جن پر بھی حضرت شاہ امین ان کے بڑے اثرات میں جن کے گہرے کارنامے اور

نثر میں ملے ہیں۔ مثلاً گفتار شاہ امین اور گنج محفی ہیں۔ اس کے بعد اعلیٰ ترین

نثری نمونے قطب شاہی دور میں ملے ہیں۔ اس دور کے سرور ظہن **1** شانیوار  
علم دوستی، سپر خرد یعنی اہل علم تھے۔ اس عہد کا ممتاز شاعر اور نثر نگار ملا وجہی  
وجہی کی مرثیوں، تاج العالیق بہت مشہور ہوئے۔

اسی عہد میں ہمیں بہت سے برکات اہل علم نظر آتے ہیں۔ نثر پر اسی خرد اہل کے ایک  
میر میران یعقوب پسر ہندوستان کے بریاں اللہ اور گنگ آبادی کی کتاب شامل لائقاً اردو ترجمہ  
نثر لکھی مشرک عارف اور ماہر ہے۔ اور گنگ دھب کے زمانہ میں ہی انہوں نے اس قدر کمال کو  
پہنچا ہے۔ اس عہد کے ایک بزرگ شہزادہ محمد شاہ گورکھ پور میں جنہوں نے نئی موزیہ کے نام سے لکھی ہیں اس کے  
نقد و سید شاہ میر نے ایک کتاب اسرار التوحید کے نام سے لکھی۔

اس سے ثابت ہوتا ہے کہ نثر کے اندر ان کے اندر ایک نیا نیا شعور کی کوئی جھلک ہے کہ ان کو  
یاد ہے کہ اس میں اور ادبی نقطہ نظر کے کم اہمیت کی حامل ہیں۔ پھر بھی نثر کی ترقی کا  
امارہ ہو جاتا ہے۔ دکن کی اس کے بھی ہے کہ شمال میں نثر کی ابتدا کم و بیش ایک  
عہد کی آمد ہوئی اور اس کی بہت کڑی غفلت کی وہ مجلس ہے جو رہنمائی میں لکھی

صوفی صوفی سے مشتق ہے یا عفا سے اور یہی حد اپنی نسبت بتاتا ہے تو ہم  
 اسے نفوس کے نام سے لکھتے ہیں۔ اس کا اصل مقصد شوقِ حقیقی ہے جو  
 سرتاپا باطن سے اور خوشی ہے۔ یہ فطری اور جو کسوں کو افراد کے اندر یا باطن سے  
 صوفی وہ ہے جو رسم و رواج، نظامِ دارائی و انقلاب و فوجدانی خود فریبی اور نفوس  
 کے خلاف علم لغات ملت کرے۔ مگر اس کی ببادت میں صبر و تشہد نہیں ہوتا بلکہ  
 نرمی اور حکمت ہوتی ہے۔ وہ حاکمیت سے کام نہیں لیتا بلکہ خاکساری کو راہ دینے  
 صوفی ان کی طبیعت کا رنگ دکھاتا ہے اور اسی کے مطابق اس کی  
 تربیت کرتا ہے۔ وہ الفاظ پر نہیں مبنی پر نظر رکھتا ہے۔ اس کے ساتھ کئی کام  
 کو آغاز نہیں انجام دیتا ہے۔ وہ شہرین عام لغات اور صاف نہیں ہوتا ہے  
 صوفی انسان کے دل میں تعالیٰ ہے اور اندر کا خاکہ جان دیتا ہے۔ وہ نفس کی  
 جوئی بکرتا ہے اور اس کی اصلاح میںات خوش راہی اور لطف سے کرتا ہے۔  
 نئی وقت سے کہ صوفی وہ کام کر رہتا ہے جسے سلطان اپنے دور کے لیے  
 نہیں کرتے ہیں۔ اور انہیں سزا دے سانسے سر جھکنا پڑتا ہے۔

دل کو دل سے لگا ڈیپے اس کے دل سے جو بات لکھی ہے وہ دل سے آتی ہے  
 مسلمان درویش راستے کی تمام مشکلات خطرات اور کشمکشوں کو برداشت کر کے  
 سیدستان پہنچے تو وہ ملک ان کے لئے اجنبی اور پریاں کی آب و ہوا رسم و رواج  
 شکل و صورت آداب اطوار اور بات چیت۔ فرس کہ ہر چیز علیحدہ چیز ہے معلوم  
 ہوئی مگر وہ بھی دزد اور خوش تھا جو دلوں کو مسخر کیے جا رہا تھا اور لوگ خود در حق  
 آئے اور شہر دہایت حاصل کرنے۔ عموماً ان کے گرام آپس کی بولیوں میں باشعور  
 اور تبلیغ لفظ نہ پاتے۔  
 حضرت خواجہ معین الدین چشتی کی عالمگیر شہرت اس بات کی  
 حقائق ہے کہ وہ بدی زبان سے واقف تھے کہ ان کے پیروکاروں میں ہندو  
 کی بھی خاصی تھی اور وہی ہے شیخ فرید الدین گنج شکر کی مشہور روایت ہے  
 جو ہندی عورت کا اعلان کرتے ہیں۔  
 دیند سحر وقت مساجد ہے۔ ہندو وہ وقت کے برسات ہے

26 سوموار

ایکے عدو نے محمد الدین ناگراوی کے متعلق ایک واقعہ خود اپنی زبان سے

سروور العہود میں لکھاتے جس سے منہ چلنا ہے کہ جس نے خدائے کرام کے گودوں میں بھی محمدی زبان  
کا رواج تھا بعد میں زبان اس کے لئے آج کل کے لئے تعلق رکھتا ہے۔ اس سے اس امر کا  
صحیح ثبوت ملتا ہے کہ وہ زبان سے محمدی کہا جاتا ہے یا تخیل تبدیل کے باوجود محمدی کہلان ہی  
اعزاد آردہ کے نام سے یاد کی جاتی ہے۔

علاء الدین خلجی کا ہے۔ اس کے جس زمانہ کا رواج تھا اس کے دو بے حضرت شریف محمدی اور  
کئی زبان سے لکھے ہیں۔  
علاء الدین خلجی کا ہے۔ اس کے جس زمانہ کا رواج تھا اس کے دو بے حضرت شریف محمدی اور  
کئی زبان سے لکھے ہیں۔

بھئی سکھوں کا شہر ہے اور میں نے اسے دیکھا  
برضا الیٰ کور کی کو کور کہہ رہے

اس کے بعد حضرت امیر خسرو کا نام آیا ہے جو اپنے سنہی ملام کے لئے مشہور ہیں۔ امیر خسرو  
سلطان اولیاء کے مرید خاص تھے۔ رخصت میں کسی سوئی ان کی نظر ان کے ذوق و شوق  
کا تہہ دہنی ہے اور اس سے یہ بات بھی صاف ہوئی ہے کہ آپ نے اردو منزل کوئی کی  
ابتدائی۔ ایک شہر

27 منگلوار

شہان بھراں دراز حوں زلف و ریزہ گلشن جو کونہ  
سکھی بیابان جو سر نہ دگورہ تو کیکے ماٹورہ ہر چہری رتھیاں

حضرت امیر خسرو کی ایک طویل شہرت ہے جنہوں نے اردو نظم و نثر کی ابتدائی نشوونما میں اہم  
خدمات انجام دی ہیں۔ خواجہ طفیل الدین چراغ دہلوی، شہزادہ ابوبکر شہری، برہان الدین  
غریب، حضرت گیسو دار بندہ، حضرت قطب عالم، حضرت شاہ عالم، حضرت امیر خسرو جوہری،  
حضرت شیخ بہاء الدین، باجن، عبد القدوس گنگوہی، شاہ محمد طوٹ گوالداری، شہزادہ  
علوی وغیرہ جو حضرت سے متاثر ہو کر ہیں۔

حضرت گیسو دار بندہ کو ایک عربی مندر بہ کمال عبادت علم و عرفان قرار دیا جاتا ہے۔  
تالیف کا مطالعہ کرنے کے دم سے کمال تک پہنچا۔ آپ کا شہرہ معروف ہوا۔  
میراج الہی شہزادہ ہے۔ اس کے وسیع الفرائض ملک ہندوستان کا گورنر اور  
الہ آباد تھا جہاں حوالہ درویشان اسلام بندہ بنے۔ جن کی گہرائی

25 رविवار میں حضرت قطب عالم اور شاہ عالم نے تعلیم و ترقی میں لگے تھے۔ ان سے بھی بہت سے حکام مشہور ہیں۔ حضرت عبد القادر کے شاگردوں میں بھی بہت سے نام لکھے اور ان کے اس تخلص کے تھے۔ ان کی اہم تصنیف ارشد نامہ ہے جس میں لغت کے لغات بیان کیے گئے ہیں۔

صوفیائے کرام نے دور رس لگانے سے بہت دور دورہ کر کے ہندوستان ہندی جاننے والے کا مگر ہے۔ اگر ان کی نظریہ و تعلق کے لئے ہندو کی زبان نہیں لکھی۔ انسانی کلمہ تو عقول میں کامیابی نہیں ہو سکتی۔ صوفیائے کرام کی کڑی سن سب سے اہم خدمات امیر خسرو کی ہیں۔ انہوں نے ہندی اور فارسی کو اس طرح ملا دیا ہے کہ زبان کی ایک ہی شکل وجود میں آئی۔ امیر خسرو کے لئے تخلصوں میں جنہوں نے اس سر زمین میں اس زبان کا پیچ بویا جو لوگوں میں رچنے اور اردو کے نام سے مشہور ہو سکا۔

حضرت شمس العشق شاہ میران جی میں صوفی ہزار گ میں حقا کہ در تپنی جس میں مستقل طور سے ملتا ہے۔ مگر میں پیدا ہوئے بعد بہتارت ہندو کہ ہندوستان شریف لکھے اور بکلام کا اہم ترین افسر تھے۔ اسلوب و معارف کے متعلق اسے متعدد رسالے اور نظریہ لکھے۔ انہوں نے بیجا پور میں اہل مہاراجت خانہ کی بنیاد ڈالی جس میں متعدد بہ کمال شاعر پیدا ہوئے جنہوں نے اسی خانہ کی زمین تھی کہ اردو زبان کو اس قدر فروغ حاصل ہوا۔

جس عہد میں صوفیائے کرام نے اردو زبان کو گھمے لگایا اور لکھنے کی صورت اختیار کی اس عہد میں اہل و علم کی نظروں میں اس زبان کی کوئی قدر نہ تھی۔ اسے فقیر سمجھا جاتا تھا مگر یہ صوفیائے کرام کا نظر تھا کہ انہوں نے ظاہر سے زیادہ باطن میں

ہم نے اپنے سہیوان میں نیگاریت کیا ہے کہ ہمارے ایک ذمہ نیرپہک راجہ ہے۔ اسکا ارب ذمہ ویمخ ہونا نہیں ہے۔ اسکا مانی ہے سرب ذمہ سمبھاو تہا سبھی کو اپنی آسٹھا کے پریپالان کے لئے سمان رپ سے اوسر۔  
 صوفیائے کرام کے خیال میں زبان کی بھی یہی تھی کہ وہ اس کو اہم سمجھا جاتا تھا۔  
 صوفیائے کرام نے بھی یہ دیکھا یا کہ فقیر سے فقیر سے بھی کسی فراموشی سے ہے۔  
 یہ صوفیائے کرام کی روشنیوں کا پھل ہے کہ دیکھو دیکھو اردو زبان سب کی بیماری اور

جس میں زبان میں لکھی ہوئی ہے۔ یہی وہ ہے جو اردو کا حسن صوفیائے کرام کا پورا پورا ہے۔